

Tu sme doma - Hurbanovo Zodpovedne k ľuďom a planéte 2023

V rámci grantového programu **TU SME DOMA – HURBANOVO – ZODPOVEDNE K ĽUĎOM A PLANÉTE 2023** bolo podporených **11 projektov celkovou sumou 32 579,50 €**. Z toho **7 projektov** bolo zameraných na **zelené témy (22 682 €)** a **4 projekty** na **témy integrácie, inklúzie a diverzity (9 897,50 €)**.

ZELENÉ PROJEKTY

Naše sladké bobule – A. Pastoreková, R. Pastoreková, M. Juhászová – 4 000 €



Neformálna skupina zrevitalizovala časť oddychovej zóny na detskom ihrisku pri Klube mládeže v Novej Trstenej. Vysadili záhon bobuľovín (dĺžka 11 m, egreše, ríbezle), záhon z muchovníka (6 m), ktorý oddelil detské ihrisko od futbalového ihriska a bylinkový záhon pozdĺž chodníka (6 m). Plodmi sa deti môžu občerstviť počas hry. Svojpomocne vytvorili domček pre hmyz a búdku pre vtáčiky. Nachádza sa tu aj komunitný altánok, pec na pečenie koláčov a chleba. Z grantu zakúpili záhradné lavice a stoly (15 ks) na aktivity, ktoré počas roka organizujú a opravili 1 stenu budovy, popri ktorej vysadili

živý plot bobuľovín. Na projekte sa zúčastnilo 27 dobrovoľníkov, obyvateľov mestskej časti Trstená, ktorí sa budú aj naďalej starať o vysadené bobuľoviny. V septembri slávnostne odovzdali projekt Mestu Hurbanovo počas hodových slávností.

Revitalizácia školského lesoparku a dvora – ZŠ Nám. Konkolyho-Thege č.2, Hurbanovo - 4 000 €

Predkladatelia zrevitalizovali zeleň v školskom lesoparku o rozlohe 10x10 m, založenom v 60-70tych rokoch minulého storočia. Mnohé zo stromov museli z dôvodu bezpečnosti, alebo ich zlej kondície odstrániť. Preto vysadili 21 stromov (listnaté - javor, sumach, breza, platan a ihličnaté stromy - smrek, jedlička, borovica, céder, cyprušteľ), označených tabuľkou s názvom. Dosadili živý plot (vavrínovec, eleagnus, bršlen). Okrem toho park zatravnili, keďže nadmerným využívaním parku aj ostatných častí areálu sa tráva zničila. Upravili chodníky v lesoparku kamennými šľapákmi, doplnili lavičky a drevenú informačnú tabuľku o flóre a faune školy. Do prípravy textovej časti tabule boli zapojení žiaci. Tí boli zapojení aj do výsadby stromov, kríkov a rastlín. Každá trieda, ktorá vysadila strom sa oň bude aj naďalej starať, zalievať, pozorovať, či sa ujal. Aktivít sa zúčastnilo cca 300 osôb, z toho viac ako 100 priamych dobrovoľníkov.



Rybári v akcii – Miestna organizácia slovenského rybárskeho zväzu, Hurbanovo – 3 740 €



Cieľom projektu bolo zefektívniť prácu členov Miestnej organizácie slovenského zväzu rybárov v Hurbanove pri pravidelných činnostiach ako sú: odbahňovanie, likvidácia invázných druhov rýb, odstraňovanie uhynutých rýb, čistenie brehových porastov, vytváranie umelých hniezdísk pre zubáče, zber odpadu z vody, meranie kvality vody a pod. Pre zefektívnenie práce miestnych rybárov na bágroviskách v okolí

Hurbanova a rybných revíroch MO SZR, sa zabezpečili vhodné nástroje a náradie. Z grantu sa zakúpil čln, príviesny vozík na prevoz člnu vyrobený na mieru, elektromotor s lítiovou batériou na pohon člnu po vode. Tieto sa používajú pri pravidelnej práci členov SZR, pri odbahňovaní vodnej plochy, čistení brehových porastov, pri zbere odpadu z okolia rybníkov, či pri výlove invázných rýb - sumčiekov amerických, ako aj pri dôležitej aplikácii baktérií na odstránenie bahna pre skvalitnenie vody. Na projekte pracovalo 8 dobrovoľníkov viac ako 150 hodín, vyčistilo sa vyše 3 ha vodnej plochy, zarybnilo sa s 1 300kg kaprami K3 v jesennom období. Pre miestnych rybárov a návštevníkov rybných revírov sa zvýšila atraktivita rybolovu, skrášilo sa prostredie a zabezpečilo sa dostatočné množstvo rýb.

Vyvýšená eco záhrada pre seniorov - "MAGNÓLIA", Zariadenie sociálnych služieb – 3 200 €

Cieľom projektu bolo vytvoriť pre seniorov eco - záhradu z vyvýšených záhonov v parku ZSS Magnólia. Vyhотовili 8 ks drevených záhonov v rozmere 200x100x50, v ktorých je pestovaná zelenina, kvety a bylinky. Na zalievanie záhonov použili zachytenú dažďovú vodu, ktorú odchyťávajú do 265 litrovej nádoby. Park ZSS Magnólia doplnili aj hmyzími domčekmi a vtáčimi krmítkami (po 2 ks). Záhradka slúži všetkým prijímateľom zariadenia "MAGNÓLIA" ZSS, najmä 30 najaktívnejším, ktorí inklinujú k záhradkárskemu činnosti a starajú sa o ňu. Podstatným zámerom projektu bolo motivovať prijímateľov sociálnej služby k pobytu na čerstvom vzduchu, fyzickej aktivite a láske k prírode. Mnohí sa počas aktívneho života venovali vlastným záhradkám – záhonom, preto je pre nich prirodzené pokračovať v takýchto aktivitách aj v jeseni ich života. Projekt priniesol neopísateľnú zvedavosť a radosť ľudí z jednotlivých sadeníc a hlavne nedečkavosť ako krásne vyrastú kvety, kríky, bylinky a hlavne drobné ovocie.



Revitalizácia informačných tabúľ na Náučnom turistickom chodníku /NTCH/ okolo Hurbanova - Š. Hamran. Ľ. Balogh, A. Fazekas – 3 140 €



V roku 2008 bol vytvorený Náučný turistický chodník NTCH. Náučný chodník prechádza katastrom mesta Hurbanovo a Martovce. Na dĺžke 15km bolo umiestnených 5 drevených stojanov s infotabuľami, kde sa návštevníci dozvedeli o významných rastlinách a živočíchoch nachádzajúcich sa v jednotlivých lokalitách. Vzhľadom k tomu, že od realizácie projektu ubehlo 15 rokov bolo potrebné jednotlivé drevené stojany tabúľ opraviť a chýbajúce tabule, ktoré boli zničené, nahradiť novými. Projekt realizovali 8 dobrovoľníci z radov milovníkov prírody, ktorí zastupujú bežcov, psíckarov a koniarov. Zhotovili sa 3 ks úplne nových drevených stojanov, ktoré sú namorené a ošetrené farbou - náter v dvoch vrstvách, 2 ks drevených stojanov sa opravili hlavne strieškové časti. Zhotovili sa úplne nové časti infotabuľ v počte 5 ks. NTCH opäť plnohodnotne slúži všetkým okoloidúcim záujemcom. V rámci projektu prebiehajú aj komentované prehliadky NTCH pre žiakov ZŠ. Pri pobyte v prírode si návštevníci môžu prostredníctvom popisov lepšie priblížiť jednotlivé krásy prírodného bohatstva okolia Hurbanova.

Vertikálne záhrady - Materská škola Nový diel 50, Hurbanovo (elokované pracovisko A. Fesztyho) – 3 042 €

Predkladatelia projektu v spolupráci s cca 200 účastníkmi – rodičmi a deťmi MŠ vybudovali vertikálnu záhradu na západnej stene budovy MŠ Nový Diel (vertikálna záhrada vyplňa priestor medzi oknami). Vytvorili 3 prvky záhradnej architektúry vo forme vertikálnych záhrad. To prinieslo čiastočne prírodnú tepelnú stabilizáciu v jednej časti. Vysadili vyše 200 rastlín, vybudovali kvapôčkovú závlahu, čím prichádza k úspore vody. Projekt je ukážkou možnosti energetickej úspory a cesty k zlepšeniu klímy v triede. V rámci projektu realizovali rôzne aktivity s deťmi: návšteva a prezentácia práce záhradkára, spoločné sadenie rastlín s rodičmi, manipulácia s hlinou a zemou pri drobných pestovateľských prácach v drevenom ekodomčeku. Vertikálne záhrady plnia funkciu prirodzeného ochladzovania i pekný zelený prvok na fádnej brizolitovej stene. Deti využívajú vertikálne záhrady sezónne, získavajú prírodovednú a environmentálnu gramotnosť a praktické skúsenosti vo vertikálnych záhradách.



Verejný servisný cyklostojan v Hurbanove - D. Mužiček, M. Varga, R. Erös – 1 560 €



Predkladatelia osadili prvý servisný cyklostojan na opravu bicyklov s náradím a s pumpou na cykloceste smerom k priemyselnému parku v Hurbanove. Skvalitnili tak podmienky pre cyklo dopravu v meste. Servisný cyklostojan je komplexné bezplatné zariadenie, kde je všetko v jednom a umožňuje dofúkať pneumatiky, opraviť defekt, či využiť náradie k rôznym iným

neočakávaným jednoduchým opravám na mieste, ako je uvoľnený pedál, nosič či detská sedačka. V meste Hurbanovo ľudia využívajú bicykle na dopravu do školy, práce a aj ako dopravný prostriedok na rekreačnú cyklistiku. V meste doteraz žiadny verejný servisný cyklostojan nebol. V rámci projektu zorganizovali aj verejnú cyklojazdu, spojenú s prezentáciou servisného cyklostojana. Na prácach sa podieľalo 7 dobrovoľníkov, cyklostojan slúži komunite cyklistov, ide o viac ako 500 ľudí.